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DES LIVRES POUR L'EUROPE DE L'EST 

Depuis quelques mois, le CIRA a envoyé environ 200 kilos de 
livres à des groupes anarchistes et à des adresses individuelles en 
Bulgarie, Hongrie, Pologne, Roumanie, Tchécoslovaquie. Il s'agissait 
de doublets ou d'ouvrages reçus ou achetés dans ce but et expédiés en 
réponse à des demandes génériques ou spécifiques. Plusieurs projets 
de traduction et d'édition sont en cours, notamment en Pologne et en 
Bulgarie. Divers groupes constituent des biblio-hèques. En outre nous 
envoyons de plus en plus de photocopies {biographies, articles, 
documents dans les langues de ces pays}. Nous comptons aussi 
envoyer des ouvrages en URSS {laissant l'Allemagne aux compagnons 
de langue allemande). 

Tous les paquets sont arrivés, et les demandes continuent d'affluer. 
C'est un soutien qui n'est ni difficile ni coûteux. Les langues les plus 
connues sont l'anglais et le russe, mais on trouve aussi des 
compagnons qui lisent l'allemand, l'espagnol, l'esperanto, le français, 
l'italien, etc. 

Pour continuer cette campagne, plusieurs démarches sont 
possibles: 

- les éditeurs, libraires, bibliothécaires peuvent nous envoyer des 
ouvrages que nous ferons suivre, ou nous demander des adresses 
{on les trouve aussi dans d'autres périodiques); 

- les contributions financières à l'achat de livres et aux frais de 
poste sont aussi les bienvenues {versements sur le compte du 
CIRA, en précisant «Est»; on peut aussi glisser un billet dans une 
enveloppe). L'envoi de livres depuis la Suisse coûte 2,80 fr. 
{environ 1 0 francs français ou 2 dollars US) le kilo. 

Merci d'avance. 



BOOKS FOR EASTERN EUROPE 

ln the last few months, the CIRA has shipped some 200 kilos 
of books to anarchist groups and individuals in Bulgaria, Czecho­
slovakia, Hungary, Poland and Remania. These were extra copies 
and books donated or bought for this purpose, which were shipped 
in response to generic or specific demands. Severa! projects of 
translating and publishing books are under way, in particular in Poland 
and Bulgaria. Sorne groups are building libraries. We are aise sending 
more and more photocopies (biographies, articles, documents in 
native languages). We aise plan to send books to USSR (leaving 
Germany to our German speaking friends). 

Ali shipments have reached their destinations, and requests still 
pour in. lt is a kind of help that is neither difficult nor toc costly. ln 
those countries the best known foreign languages are Russian and 
English, but there are also readers who understand Esperanto, 
French, German, ltalian, Spanish, etc. 

ln order to continue this campaign, several possibilities are open: 

- Publishers, librarians, bookstores can send us books that we ship 
ourselves, or can ask us for a list of addresses (aise available in 
other publications); 

- Financial contributions toward the purchase of books and the 
postage costs are also welcome (payable to CIRA, specifying 
"East". For small contributions, simply slip a bank note in an 
envelope, and save the cost of the bank transfer). The cost of 
shipping books from Switzerland is of Swiss francs 2.8 per kilo 
(approx. FF 1 O or US$ 2). 

Thank you in advance. 
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Sam Dolgoff (1902-1990) 

On October 24, 1990, Sam Dolgoff, the well-known anarchist 
and Industrial Worker of the World, passed away in New York City 
at the age of eighty-eight. He <lied in his small apartment in a 
labor cooperative on the Lower East Side of Manhattan, a haven 
for working-class immigrants since the nineteenth century, where 
he and his companion Esther had resided for twenty-five years. 
During that time their apartment received a steady flow of visi­
tors from ail over America and the world--anarchists and Wob­
blies, students and writers--who would always find a comradely 
welcome, a bed to sleep in, and a lively exchai"lge of views and 
ideas. Esther herself died there almost a year before Sam, and 
her death undoubtedly hastened his passing. They are survived 
by two sons, Abraham and Anatole, to whom we offer our heartfelt 
condolences. 

Sam, whose original name was Sholem Dolgopolsky, was bom on 
October 10, 1902, in the Belorussian town of Ostrovsky, near the 
city of Vitebsk on the Dvina River. His father, although the 
son of a rabbi, was not himself religious, though he could re­
cite passages in Hebrew from the bible. By contrast, Sam' s un­
cle, Tsadik Dolgopolsky, was considered the "black sheep" of the 
family, who organized a strike in his factory under the tsar and 
later supported the Bolshevik regime, becoming a well-known 
Yiddish writer and novelist. Imprisoned during Stalin' s great 
purge, he was released under Khrushchev and died in 1959. 

Sam's father emigrated to the United States in 1903 and set­
tled in New York, where he became a house painter. After three 
years of hard work, he had saved enough money to send for his 
family, who joined him in 1906. Sam was then four years old. 
He attended public school until the age of eleven, when he went 
to work to help support the family; and though he enrolled in 
evening classes in la ter years, he never completed high school 
and was largely self-educated, teaching himself to read several 
languages. 

At the age of fourteen, Sam took up his father' s trade and 
was apprenticed to a bouse painter. In 1917, caught up in the 
radical whirlwind that accompanied the First World War, he 
joined the Young People's Socialist League and supported Morris 
Hillquit's campaign for mayor of New York. Before long, however, 
he found himself criticizing the socialist program as pussy-
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footing and tame. "You're not a socialist but an anarchist," 
a friend told him, and he was soon expelled from the socialist 
group. His interest in anarchism thus aroused, Sam read every­
thing that he could find on the subject. By 1921 he considered 
himself an anarchist; the following year, moreover, he joined 
the Industrial Workers of the World. 

Sam now began his long career in behalf of anarchism and 
industrial unionism. Riding the rails from town to town, sub­
sisting on odd jobs, working on the railroads and waterfronts, 
in lumber camps and steel mills, he served as a roving propagan­
dist for the twin causes to which he dedicated his life. He 
spoke on street corners and in lecture halls, agitated for 
Mooney and Billings, for Sacco and Vanzetti, and against reform­
ist socialism and authoritarian communism. 

In 1925 Sam found himseif in Chicago, where he joined the 
Free Society Group, the largest contingent of anarchists in the 
city. There he met Gregory Maximoff, a recent exile from Soviet 
Russia, whom he later described as his "mentor." Maximoff en­
couraged his young disciple, taught him the elements of anarcho­
syndicalism, and, above all perhaps, infused him with a lifelong 
devotion to Bakunin, of whom Maximoff was himself a passionate 
admirer. In Chicago Sam also encountered such figures as Lucy 
Parsons, widow of the Haymarket martyr, and Ben Reitman, lover 
of Emma Goldman, not to mention Boris Yelensky, Irving Abrams, 
and Maximiliano Olay, all of whom had an influence on his life. 

In 1930, while passing through Cleveland on a speaking tour, 
Sam met a young anarchist named Esther Miller, who became his 
lifelong companion. She retumed with him to New York, where he 
resumed his work as a bouse painter and where, apart from a 
sojoum in the anarchist colony at Stelton, New Jersey, he re­
mained for the rest of his life. Adopting the pen name of Sam 
Weiner, he now began to write for anarchist and Iabor publica­
tions, some of which (Vanguard, Spanish Revolution, 
Views and Comments, and News from Libenarian Spain) he 
helped to found and edit. Over the next sixty years his writings 
appeared in a wide range of periodicals, in Europe as well as in 
America. A number of his articles were afterwards reprinted as 
pamphlets: Ethics and American Unionism (1958), The Labor 
Party Illusion (1961), The Relevance of Anarchism to Modem 
Society (1977), The American Labor Movement: A New Begin­
ning (1980), A Critique of Marxism (1983), and Third 
World Nationalism and the State (n.d.). 
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The stream of publications never faltered. After 1970, indeed, 
it broadened to include books in addition to shorter pieces: 
Bakunin on Anarchy (1972), The Anarchist Collectives: Work­
ers' Self-Management in the Spanish Revolution, 1936-1939 
(1974), The Cuhan Revolution: A Critical Perspective (1916), 
and Fragments: A Memoir (1986). Sorne of these works were re­
printed and translated into several languages, including French, 
Spanish, Italian, German, and Swedish. 

Nor did Sam curtail his speaking appearances. During the 
1970s and 1980s, usually accompanied by Esther, he lectured at 
colleges and universities across the country, from Queens and 
Columbia in New York to Antioch and Oberlin in Ohio to Lewis and 
Clark and Portland State in Oregon. Just as in 1937 he had ad­
dressed memorial meetings to Alexander Berkman on the first anni­
versary of his death and to the Haymarket anarchists on the fif­
tieth anniversary of their execution, so in 1976 he spoke at a 
centennial commemoration of Bakunin and in 1990 at a fifty-year 
commemoration of Emma Gold man, both sponsored by the Libertarian 
Book Club, of which Sam and Esther were longtime members. With 
his gruff voice and unruly haïr, his checkered shirts and wide 
suspenders, he eut a colorful figure on the platform. 

In his speeches, as in his writings, Sam always took a forth­
right and independent stance; he refused to pull his punches or 
mince his words. He forced his audiences to think and never 
appeared dogmatic or doctrinaire. He recognized, on the con­
trary, the complexities of human existence and remained a real­
ist and pragmatist to the end. "No system," he once told me, 
"will suit ail people. There is no smgle answer. Anarchism, 
rather, should be seen as an amalgam of theories, which must be 
adjusted to modem life. 1 am more concemed now with practical 
problems and with deeply rooted prejudices and habits that are 
uncongenial to anarchist ideas. We have to recognize and face 
this fact. Nor is anarchism realizable immediately. We will 
have to have ail sorts of economic systems existing side by 
side, and this means inevitable friction. I'm willing to settle 
for a little less than the millennium. But we must try to pro­
pel things more and more in a libertarian direction. We don't, 
above ail~ want to compel, to dictate. When 1 was young, things 
seemed much simpler." 

Paul Avrich 



Reha Camuroglu 
Tarih, Heterodoksi ve Babailer 
(L'histoire, l'hétérodoxie et les mouvements des babaî) 
Istanbul: Der Yayinlari, 1990. 211 p. 
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Le livre constitue une réinterprétation historique des antécédents, du 
déroulement et des suites du soulèvement des «Babaî» (nom donné aux 
partisans des pères Ishak et Ilyas) contre l'Etat seldjoukide en Anatolie 
orientale en 1239-1240, soulèvement auquel il a été mis fin avec la dernière 
cruauté par les tenants du pouvoir seldjoukide qui, à cette époque, ne portaient 
pas encore le titre de sultans. Il s'agit d'une réinterprétation plutôt que d'une 
étude historique proprement dite, puisque l'auteur n'a pu trouver ou étudier de 
nouvelles sources primaires sur ces événements: il a, par contre, analysé et 
réinterprété pratiquement toutes les sources secondaires, c'est-à-dire les 
descriptions de cette époque, aussi bien que du soulèvement proprement dit par 
des historiens turcs, arabes et européens. Si dans la description proprement 
dite il s'appuie essentiellement sur le grand texte de Fouad Koprülü (La 
fondation de l'Etat ottoman) ainsi que sur le livre d'Ahmet Yasar Ocak (Le 
soulèvement des Babaî), il tient cependant rigoureusement compte de toutes les 
descriptions publiées. 

Les Seldjoukides étaient un des groupes de nomades guerriers turkmènes 
qui avaient infiltré et envahi le nord de l'Iran et l'est de !'Anatolie au cours des 
Xe et XIe siècles. D'abord protecteurs mercenaires de la monarchie iranienne 
des Karahanides, ils gagnèrent au cours du XIe siècle une influence bientôt 
dominante sur les califes abbassides à Bagdad. Le fondateur de la dynastie des 
Seldjoukides, Toughroul Bey, réussit finalement à s'emparer du pouvoir 
temporel entier des califes, presque exactement de la même façon dont les 
Carolingiens avaient remplacé les Mérovingiens dans le royaume des Francs. 
Héritiers des califes abbassides, les Seldjoukides étaient aussi devenus les 
gardiens de l'orthodoxie islamique sunnite et avaient anéanti toute l'influence 
des notables, fonctionnaires, propriétaires terriens et militaires alévites 
(chiites), dont les royaumes avaient été partiellement soumis, partiellement 
détruits par les Abbassides. Avec l'étendue de leur pouvoir et de leur empire 
sur l'Iran du nord, !'Anatolie de l'est et ce qui est aujourd'hui l'Irak, les 
Seldjoukides avaient besoin d'une année plus professionnelle et plus loyale que 
les guerriers nomades qui avaient constitué jusque là la base de leur pouvoir 
militaire: ils avaient progressivement remplacé les nomades turkmènes par des 
soldats professionnels payés provenant des esclaves mamelouks importés des 
montagnes caucasiennes, ainsi que des anciens prisonniers de guerres capturés 
pendant leurs campagnes et réduits en esclavage. Par conséquent, au cours du 
XIe siècle il y eut de nombreux soulèvements turkmènes, surtout en Anatolie 
orientale, soulèvements réprimés d'une façon sanglante mais pas toujours 
efficace. 
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Le soulèvement des Babaî au XIle siècle, en histoire ottomane classique, est 
interprété de deux façons: d'un côté il est considéré comme une continuation et 
comme un renouvellement de la révolte turkmène contre les Seldjoukides, qui 
n'étaient plus vraiment turkmènes mais dont le pouvoir était basé sur des 
soldats d'autres origines. De l'autre côté, on a souvent prétendu que les 
«pères» avaient ramassé et organisé les musulmans chiites mécontents auxquels 
s'étaient jointes, au cours du soulèvement, des personnes appartenant à d'autres 
religions et souffrant également de l'oppression sunnite. 

On ignore la biographie exacte des deux pères, de baba Ishak et de baba 
Ilyas, et on ignore même s'ils n'ont été que les inspirateurs ou bien aussi les 
chefs politiques ou militaires du soulèvement. Il y a des indications selon 
lesquelles l'un d'eux pourrait avoir été d'origine chrétienne, probablement 
byzantine. L'autre, Ishak lui-même, n'a certainement pas été un chiite militant. 
Reha Camuroglu offre une nouvelle explication: il attribue le mouvement et le 
soulèvement des pères à un regroupement et à un combat de tous les 
«hétérodoxes» qui souffraient de l'oppression sunnite orthodoxe. Cette 
interprétation est certainement juste, mais n'exclut nullement que l'un ou 
l'autre des différents groupes religieux, par exemple les chiites alévites, ait 
pris la tête de ce mouvement. Il ne faut pas oublier que les Turkmènes, au 
cours de leur entrée dans les pays du Proche Orient, étaient devenus 
musulmans pour une partie d'entre eux, tandis que d'autres s'étaient convertis 
au christianisme ou avaient adhéré à d'autres religions locales. Camuroglu va 
cependant plus loin dans son interprétation: il pense que le mouvement des 
pères était un soulèvement qui voulait établir une société non religieuse, ou au 
moins non limitée à une certaine religion, égalitaire et démocratique, inspirée 
par de multiples chamans; les pères, pour Camuroglu, n'ont pas été des 
chamans au sens anatolien classique. 

Le soulèvement des Babaî a été écrasé militairement puis liquidé 
physiquement jusqu'au dernier survivant par les soldats des Seldjoukides, avec 
la même cruauté et le même esprit de suite brutal que l'anéantissement du 
mouvement cathare dans le midi de la France par Simon de Montfort au nom 
des rois capétiens de France, un siècle plus tôt. 

Reha Camuroglu tient à écrire une histoire partisane: il dit qu'il veut écrire 
l'histoire des Babaî au nom des victimes de la répression des Seldjoukides et 
non pas au nom des oppresseurs. L'histoire partisane dans ce sens est quelque 
peu difficile à écrire pour un historien: c'est pourquoi les descriptions de 
Camuroglu sont quelque peu trop scientifiques et trop sèches pour une histoire 
partisane, contrairement à celle qu'a écrite, par exemple, Franz Werfel dans 
son roman sur le soulèvement arménien de l'empire turc en 1915, Les 40 jours 
du Musa Dagh. L'histoire partisane écrite par un romancier peut susciter des 
passions; l'histoire partisane écrite par un historien doit évidemment, pour les 
lecteurs, lever des doutes sur d'autres possibilités d'interprétation! 

Le livre est divisé en chapitres relativement brefs résumant les événements 
tels qu'ils sont vus par l'auteur, toujours suivis de très longues notes dont le 
contenu est souvent plus important que le texte proprement dit. 
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Les premiers chapitres du livre sont un exposé de la conception de Reha 
Camuroglu sur le rôle de l'historiographie. Ces chapitres sont quelque peu 
pénibles par l'effort exagéré de l'auteur d'éliminer de ces conceptions toute 
trace des interprétations marxistes de l'histoire, qu'il doit probablement rejeter 
pour des raisons relativement mal expliquées. 

Le livre mériterait d'être traduit, mais devrait être un peu remanié avant 
cela: les premiers chapitres, surtout, devraient être condensés en chapitres 
historiques proprement dits où les descriptions pourraient être un peu plus 
larges et détaillées. 

Il est évidemment parfaitement possible que les Babaî aient voulu fonder un 
Etat qui ressemble fortement à la société idéale des anarcho-syndicalistes. Nous 
ne pensons pas que Reha Camuroglu ait réussi à le prouver, mais n'oserions 
évidemment pas prétendre le contraire. 

Le CIRA remercie: 

Georges Peters 
Lausanne 

les éditeurs de livres et de périodiques et les auteurs qui lui envoient 
régulièrement leurs publications; 
le CSL à Milan, Anarres à Berne et l'Institut international d'histoire 
sociale à Amsterdam, pour de généreux dons de doublets, de 
matériel et d'ouvrages; 
les associations et les personnes qui l'ont soutenu financièrement en 
1990: Associazione socialista libertaria Bertoni; Associazione 
Bortolotti; Stiftung Omina Freundeshilfe; D.G., E.N., P.S. et leurs amis 
à Zurich; A.B., E.B., A.S. à Milan; A.B., D.G., G.G., A.J., P.L., A.S., P.S. à 
Genève; G.F., R.H., O.S., KU. à Lausanne; NF.MP. et A.O. à 
Copenhague; P.A. à New York; et tous les autres; 
ceux et celles qui sont venus donner un coup de main. 

Le CIRA salue 

la réunion organisée par la Confédération des anarcho­
syndicalistes (KAS) d'URSS à Leningrad, du 16 au 18 mars, 70 
ans aprés la répression contre le soulévement de Kronstadt. 
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anarchives - ficedl - anarchives - ficedl - anarchives - ficedl 

Présentation de quelques centres de 
documentation 

(suite au prochain numéro) 

ANARCHIV (Anarchistisches Archiv) c/o Libertares Zentrum 
Brombacherstr. 33 
4057 Basel, Schweiz 
061 /692 90 29 

Association fondée en 1988 
Ouverture: lundi à vendredi de 19 à 22 h. 
Environ 150 livres, 30 brochures, 10 périodiques anciens, 25 périodiques 
en cours, beaucoup d'affiches et de tracts. 
Fichiers par titre, auteur, matières. 
Langue: allemand. 

ARCHIVIO PINELLI (Centra Studi Libertari) 
via Rovetta, 27 (adresse postale: C.P. 17005 
20127 Milano, ltalia 1-20170 Milano) 
(2) 284 69 23 (Rossella Di Leo) 

Association fondée en 1976 
Ouverture: lundi à vendredi de 15 h 30 à 19 h 30. Pas de prêt à domicile. 
Environ 3500 livres et brochures, 1 OO périodiques anciens, 25 
périodiques en cours, une cinquantaine d'affiches. 500 périodiques sur 
microfilm. Grande collection de photos; quelques cassettes audio et 
video; expositions. 
Fichiers par auteur et matières en cours d'informatisation. 
Langue: italien surtout, autres. Spécialisation sur le mouvement 
anarchiste italien. 
Quatre bulletins bibliographiques publiés à ce jour. 



BIBLIOTECA LIBERTARIA "ARMANDO BORGHI" 
via Rondanini, 20 
4014 Castelbolognese, ltalia 

Société coopérative fondée en 1985 
Ouverture: jeudi de 13 h 30 à 18 h ou sur rendez-vous (Gianpiero 
Landi, 0546-55501 ). 
Environ 2000 livres, 500 brochures, 400 périodiques anciens, 1 OO 
périodiques en cours. 500 photos. Manuscrits. 
Fichier informatisé (auteurs, titres, matières) 
Langues: italien, portugais, français, anglais, espagnol, allemand. 
Spécialisation: Armando Borghi; mouvement anarchiste dans la région. 

COL (Centre de documentation libertaire) c/o Librairie La Gryffe 
5 rue Sébastien-Gryphe 
69007 Lyon, France-tél. 78 61 02 25 

Association fondée en 1975 
Ouverture: limitée. Pas de prêt à domicile, pas de photocopies. 
Environ 500 livres, 500 brochures, 200 périodiques anciens, 30 
périodiques en cours, 300 affiches et des tracts. Manuscrits, photos, 
archives en cours de classement (région Rhône-Alpes). 200 cassettes 
audio (interviews). 
Pas de fichier. Langue: français. 

Cl RA-Marsei lie 
3, rue Saint-Dominique (adresse postale: Boîte postale 40 
13001 Marseille, France 13382 Marseille Cedex 13) 
fax (télécopieur) 91 05 32 84 

Association fondée en 1965 
Ouverture: mardi et jeudi de 15 à 18 h et sur rendez-vous 
(Pepita Carpena, tél. 91 98 62 34; René Bianco, tél. 91 05 70 11 ). 
Environ 2000 livres, 600 brochures, 350 périodiques anciens, 50 
périodiques en cours, 1500 affiches (dont 1000 photographiées) et des 
centaines de tracts (non classés). Une trentaine de périodiques sur 
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microfiches. Quelques manuscrits, photos, cassettes audio et video. Un 
millier de dossiers individuels sur des militants et des groupes. 
Fichiers par auteur, matières (partiel). 
Langue: français surtout. Spécialisé sur la presse anarchiste en français 
(dans le monde entier) et en France (en toutes langues). 
Un bulletin publié par an + quelques cahiers et actes de colloques. 

CRAS (Centre de recherche sur l'alternative sociale) 
Boîte postale 492 
31000 Toulouse, France 

Association fondée en 1979 
Ouverture: pas actuellement. 
Beaucoup de périodiques, dossiers, tracts, affiches, archives. En cours 
de classement et de déménagement. Photocopies possibles. 
Pas de fichier. Langues: toutes. 
Publication d'un bulletin irrégulier (4 nos à ce jour). 

DOKUMENTATIECENTRUM VRIJ SOCIALISME 
Oude Gracht 65 (adresse postale: Pb 14045 
Utrecht, Pays-Bas NL-3508 SB Utrecht) 
(derrière la librairie Rooie Rat) 

Fondation (Stichting) créée en 1983 
Ouverture: jeudi de 20 à 22 h et sur rendez-vous (Jaap van der Laan, 
tél. 030 513 622 après 18 h). Fermé pendant les vacances scolaires. Prêt 
à domicile limité. 
Environ 1500 livres, 500 brochures, 300 périodiques anciens, 12 
périodiques en cours, beaucoup d'affiches et de tracts. Cassettes audio 
(interviews), non cataloguées. Photocopies possibles. 
Fichiers par auteur, matières; fichier des périodiques par titre. 
Langue: hollandais surtout 
Publications prévues: bibliographies (anarchisme hollandais, 
périodiques, etc.); autobiographies de militants. 
Promotion des études libertaires {prix biennal, conférences bimestrielles, 
journées d'études, soutien à des études universitaires). 



Liste 46-47: 
ouvrages entrés à la bibliothèque du CIRA 

de janvier 1989 à octobre 1990 

1. LIVRES 

ABRAMS, Irving S. Haymarket Heritage. The memoirs of l.S. Abrams, ed. by Dave 
Roediger and Phyllis Boanes, with an introd. by Joseph M. Jacobs. Chicago: Kerr, 
1989. 63 p.: ill. - Ca 28 
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les vies multiples d'un militant ouvrier juif, de Rochester en 1907 à Chicago en 1980 

AINSA, Fernando. Necesidad de la utopia. Buenos Aires: Tupac, Montevideo: Nordan, 
1990. 174 p. -Ae 601 

ALFARIC, Prosper. Esiste die? No, die non esiste. Trad. dal francese. Ragusa: Collana 
Anteo, 1989. 80 p.: ill. - Ai 527 

*** The anarchist papers. Ed. Dimitrios Roussopoulos. Montreal: Black Rose Books, 
1986, 1989, 175 + 183 p. en 2 vols. - Ba 277 (1-2) 
textes de Biehl, Bookchin, Castoriadis, Chomsky, Harrison, Hess, Hewitt, Wexler, 
Woodcock, etc. 

*** Anares Bibliographie 1988/1989: lieferbare anarchistische Bücher. Bern: Edition 
Anares, 1988. 94 p. - Ad 423 
toute la production en langue allemande 

ANDERSON, Andy. Ungheria '56: La Comune di Budapest; i consigli operai. Pref. all'ed. 
italiana di Porosz Tibor. Milano: Zero in condotta, 1990. 240 p.: ill., bibl. -Ai 486 
trad. d'une étude anglaise de 1964 

ANDRIEU, Jules. Notes pour servir à l'histoire de la Commune de Paris en 1871. Edition 
établie par Maximilien Aubel et Louis Janover. Paris: Payot, 1971. 268 p.: tacs, index. 
-Af 925 
par le chef des services administratifs sous la Commune, qui met l'administration au­
dessus du gouvernement; un manuscrit resté inédit d'un des plus profonds 
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Prudhommeaux. Paris: Editions des Portes de France, 1946. 280 p. - Af 902 

BAKOUNINE, Michel. Trois conférences faites aux ouvriers du Val de Saint-Imier. 
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dell'lnternazionale alla Camera del Lavoro. Pisa: Bibl. Franco Serantini, 1988. 
224 p.: portr., facs., bibl., index. -Ai 494 
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CARTER, April. Direkte Aktion. Leitfaden für den gewaltfreien Widerstand. Vorwort T. 
Ebert. Berlin: AHDE Verlag, 1981. 80 p. -Ad 426 
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••• Crocenera anarchica: le bombe dei padroni, processo popolare allo stato italiano 
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allemand actif depuis 1988 à Kothen-Anhalt, émigré en 1908 à Paris puis en 1909 au 
Brésil pour y trouver la colonie libertaire de ses rêves ... 
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p. -Ae 604 

LINSE, Ulrich. Ôkopax und Anarchie: aine Geschichte der ëkologischen Bewegungen in 
Deutschland. München: dtv 1986. 192 p.: ill., bibl. -Ad 452 
la préhistoire des Verts, versant radical, avec une biographie de Paul Robien 

LIVROZET, Serge. L'empreinte. Montreuil: La Brèche-PEC, 1989. 264 p. -Af 911 

*** Longwy 82-88: autonomie ouvrière et syndicalisme. Par Hagar Dunor et cie. 
Mauléon: Acratie, 1990. 272 p. - Af 909 



LOPEZ, Antonio. La FORA en el movimiento obrero, t. 2. Buenos Aires: Centra ed. de 
America Latina, 1987. 216 p. - Ae 588-2 

21 

LÔWY, Michael. Rédemption et utopie: le judaïsme libertaire en Europe centrale. Paris: 
Presses univ. de France, 1988. 259 p. - Bf 426 
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